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Bihar Board 11th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 11 p-ʜॉक त̨ 
अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 11.1 
(क) B से Tl तक तथा 
(ख) C से Pb तक कƍ ऑȚीकरण अव˥ाओं कƍ ͰभƸता के ǃम कƍ ˈाȞा कƍͲजए। 
उɚर: 
(क) B से Tl तक (बोरॉन पͬरवार) ऑȚीकरण अव˥ा [Oxidation state from B to Tl (Boron 
family)] 
बोरॉन पͬरवार (वगƅ 13) के तɡƚ का ͯवɾास ns2p1 होता है। इसका ताɜयƅ यह है ͮक बɹ ͯनमाƅण के Ͳलए तीन 
संयोजी इलœेǍॉन उपलʘ हƖ। इन इलेœǍॉनƚ का ɟाग करके ये परमाणु अपने यौͯगकƚ मƒ +3 ऑȚीकरण अव˥ा 
ǗदͲशƇत करते हƖ। यɬͯप इन तɡƚ कƍ ऑȚीकरण-अव˥ा मƒ ͯनƽͲलͳखत Ǘवृͯ ɚ ǗेͲƟत होती है – 

1. Ǘथम दो तɡ बोरॉन तथा ऐलͰुमͯनयम यौͯगकƚ मƒ केवल +3 ऑȚीकरण अव˥ा ǗदͲशƇत करते हƖ, परɶु शेष 
तɡगैͲलयम, इͶɒयम तथा थͲैलयम +3 ऑȚीकरण अव˥ा के साथ-साथ +1 ऑȚीकरण अव˥ा भी ǗदͲशƇत 
करते हƖ अथाƅत् से पͬरवतƊ ऑȚीकरण अव˥ाएँ ǗदͲशƇत करते हƖ। 

2. +3 ऑȚीकरण अव˥ा का ˥ाͰयɡ ऐलͰुमͯनयम स ेआगे जाने पर घटता है तथा अ͵ɶम तɡ थैͲलयम कƍ 
͹˥ͯत मƒ, +1 ऑȚीकरण अव˥ा, +3 ऑȚीकरण अव˥ा से अͰधक ˥ायी होती है। इसका अथƅ यह है ͮक 
TICI, TIC15 से अͰधक ˥ायी होता है। 

(ख) से Pb तक (काबƅन पͬरवार) ऑȚीकरण अव˥ा [Oxidation state from C to Pb (Carbon 
family)] 
काबƅन पͬरवार (समूह-14) के तɡƚ का ͯवɾास ns2p2 होता है। ˧˗ है ͮक इन तɡƚ के परमाणुओं के बा˱तम 
कोश मƒ चार इलœेǍॉन होते हƖ। इन तɡƚ ɭारा सामाɾतः +4 तथा +2 ऑȚीकरण अव˥ा दशाƅई जाती है। काबƅन 
ऋणाɞक ऑȚीकरण अव˥ा भी ǗदͲशƇत करता है। 

चूंͮक Ǘथम चार आयनन एɷैʽी का योग अͯत उȰ होता है; अतः +4 ऑȚीकरण अव˥ा मƒ अͰधकतर यौͯगक 
सहसंयोजक Ǘकृͯत के होते हƖ। इस समूह के गुŽतर तɡƚ मƒ Ge < Sn < Pb ǃम मƒ +2 ऑȚीकरण अव˥ा 
ǗदͲशƇत करने कƍ Ǘवृͯɚ बढ़ती जाती है। 

सहसंयोजक कोश मƒ ns2 इलेœǍॉन के बɹन मƒ भाग नहƋ लेने के कारण यह होता है। इन दो ऑȚीकरण 
अव˥ाओं का सापͲेƟक ˥ाͰयɡ वगƅ मƒ पͬरवͯतƇत होता है। काबƅन तथा ͲसͲलकन मȞुत: +4 ऑȚीकरण 
अव˥ा ǗदͲशƇत करते हƖ। जमƑͯनयम कƍ +4 ऑȚीकरण अव˥ा ˥ायी होती है, जबͮक कुछ यौͯगकƚ मƒ +2 
ऑȚीकरण अव˥ा भी Ͱमलती है। 
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ͬटन ऐसी दोनƚ अव˥ाओं मƒ यौͯगकƚ बनाता है (+2 ऑȚीकरण अव˥ा मƒ ͬटन अपचायक के žप मƒ कायƅ करता 
है)। +2 ऑȚीकरण अव˥ा मƒ लेड के यौͯगक ˥ायी होते हƖ, जबͮक इसकƍ +4 अव˥ा Ǘबल ऑȚीकरण है। 
इस आधार पर ˧˗ है ͮक – 

1. SnCl4 तथा PbCl4 कƍ तुलना मƒ SnCl2 तथा PbCl2 अͰधक सरलता से बनते हƖ। 
2. PbCl2, SnCl2, से अͰधक ˥ायी होता है चूँͮ क इसमƒ अͮǃय यȩु Ǘभाव का पͬरमाण अͰधक होता है। 

चतुः संयोजी अव˥ा मƒ अणु के के̻ीय परमाणु पर आठ इलœेǍॉन होते हƖ। इलेœǍॉन पͬरपूणƅ अणु होने के कारण 
सामाɾतया इलœेǍॉनǅाही या इलœेǍॉनदाता ˧ीशीज कƍ अपेƟा इनसे नहƋ कƍ जाती है। यɬͯप काबƅन अपनी 
सहसंयोजकता +4 का अͯतǃमण नहƋ कर सकता है, परɶु समूह के अɾ तɡ ऐसा करते हƖ। 

यह उन तɡƚ मƒ d – कƟकƚ कƍ उप͹˥ͯत के कारण होता है। यही कारण है ͮक ऐसे तɡƚ के हैलाइड जल-अपघटन 
के उपराɶ दाता ˧ीशीज (donor species) से इलेœǍॉन ǅहण करके संकुल बनाते हƖ। उदाहरणाथƅ-कुछ 
˧ीशीज; जैसे – 
(SiF6)2-, (GeCl6)2- तथा Sn(OH)6

2- ऐती होती हƖ, Ͳजनके के̻ीय परमाणु sp3d2 संकͬरत होते हƖ। 

Ǘǀ 11.2 
TlCl3 कƍ तुलना मƒ BCl3 के उȰ ˥ाͰयɡ को आप कैसे समझाएँगे? 
उɚर: 
बोरॉन (B) परमाणु कƍ ͹˥ͯत मƒ, अͮǃय यȩु Ǘभाव नगɖ होता है। इसका अथƅ है ͮक इसके तीनƚ संयोजी 
इलेœǍॉन (2s2px

1) ȗोरीन परमाणुओं के साथ बɹ बनाने के Ͳलए उपलʘ हƖ। इसͲलए BCl3 ˥ायी होती है। 
यɬͯप थैͲलयम (Tl) कƍ ͹˥ͯत मƒ, संयोजी s-इलेœǍॉन (6s2) अͰधकतम अͮǃय यȩु Ǘभाव अनुभव करते हƖ। 
अतः केवल संयोजी p – इलेœǍॉन (6p1) बɹ के Ͳलए उपलʘ होते हƖ। इन पͬर͹˥ͯतयो मƒ TlCl अɟͰधक ˥ायी 
होता है, जबͮक TlCl3 अपेƟाकृत बſत कम ˥ायी होता है। ͯन˖षƅ žप मƒ ˧˗ है ͮक TlCl3 कƍ तुलना मƒ BCl, 
उȰ ˥ायी होता है। 

Ǘǀ 11.3 
बोरॉन Ǎाइʒुओराइड लूईस अʪ के समान ˈवहार Ȗƚ ǗदͲशƇत करता है? 
उɚर: 
बोरॉन Ǎाइʒुओराइड BF3 अणु मƒ F परमाणुओं के इलœेǍॉनƚ से साझा करके के̻ीय बोरॉन परमाणु के चारƚ ओर 
इलेœǍॉनƚ कƍ संȞा 6 (तीन यȩु) होती है। अतः यह एक इलœेǍॉन-ɾून अणु है तथा यह ˥ायी इलœेǍॉͯनक 
ͯवɾास Ǘाʄ करने के Ͳलए एक इलœेǍॉन यȩु ǅहण करके लूईस अʪ के समान ˈवहार ǗदͲशƇत करता है। 

उदाहरणाथƅ – 
बोरॉन Ǎाइʒुओराइड सरलतापूवƅक अमोͯनयाम स ेएक एकाकƍ इलœेǍॉन यȩु ǅहण करके 
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BE3.NH3 उपसहसंयोजक यौͯगक बनाता है। 

 

Ǘǀ 11.4 
BCl3 तथा CCl4 यौͯगकƚ का उदहारण देते हए जल के Ǘͯत इनके ˈवहार के औͰचɟ को समझाइए। 
उɚर: 
BCl3 मƒ (B परमाणु ap2 – संकͬरत हƖ), B परमाणु का अ˗क अपूणƅ है तथा इसका असंकͬरत 2p – कƟक जल 
अणु से इलœेǍॉन-यȩु ǅहण करके योगाɞक उɜाद बना सकता है। 

 
इस Ǘकार जल से अͰभͮǃया करने पर एक Cl परमाणु -OH समूह से Ǘͯत˥ाͯपत हो जाता है। इसी Ǘकार अɾ 
दो Cl परमाणु भी -OH समूहƚ से Ǘͯत˥ाͯपत हो जाते हƖ। 

 
इससे ǗदͲशƇत होता है ͮक बोरॉन Ǎाइȗोराइड का जल-अपघटन हो जाता है, परɶु यह CCl4 के साथ सʧव नहƋ 
है। काबƅन परमाणु का अ˗क पूणƅ होता है तथा H2O अणुओं के साथ योगाɞक उɜाद बनने कƍ कोई सʧावना नहƋ 
है। पͬरणाम˭žप काबƅन टेǍाȗोराइड जल-अपघͬटत नहƋ होता। जल मƒ Ͱमलाने पर यह उसमƒ ͰमͱǞत भी नहƋ 
होता, अͯपतु एक पृथक तैलीय पतƅ बनाता है। 

Ǘǀ 11.5 
Ȗा बोͬरक अʪ Ǘोटोनी अʪ है? समझाइए। 
उɚर: 
बोͬरक अʪ Ǘोटोनी अʪ नहƋ है। यह एक लूईस अʪ है तथा H2O अणु के हाइǏॉͼȚल आयन से इलœेǍॉन-यȩु 
ǅहण करता है। 
B(OH)3 + 2HOH → B(OH4)–] + H3O+ 
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Ǘǀ 11.6 
Ȗा होता है, जब बोͬरक अʪ को गमƅ ͮकया जाता है? 
उɚर: 
370K से अͰधक ताप गमƅ ͮकए जाने पर बोͬरक अʪ (ऑथƙबोͬरक अʪ) मेटाबोͬरक अʪ (HBO2) बनाता है, 
जो और अͰधक गमƅ करने पर बोͬरक ऑȚाइड (B2O3) मƒ पͬरवͯतƇत हो जाता है। 

 

Ǘǀ 11.7 
BF3 तथा BH–

4 कƍ आकृͯत कƍ ˈाȞा कƍͲजए। इन ˧ीशीज मƒ बोरॉन के संकरण को ͯनͭदƇ ˗ कƍͲजए। 
उɚर: 
बोरॉन Ǎाइʒु ओराइड (Boron trifluoridie, BF3): 
इसमƒ के̻ीय परमाणु बोरॉन है Ͳजसका इलœेǍॉͯनक ͯवɾास 1s2, 2s2 2p1 है। तल˥ अव˥ा मƒ इसमƒ केवल एक 
अयुͶȩत इलœेǍॉन है Ͳजसके आधार पर केवल एक सहसंयोजक बɹ ही बन सकता है। अतः BF3 अणु बनने मƒ यह 
अव˒ ही उɚेͲजत अव˥ा मƒ होगा Ͳजस ͹˥ͯत मƒ एक s – इलेœǍॉन p – कƟक मƒ उƸत हो जाएगा – 

 
उɚेͲजत बोरॉन मƒ तीन अयुͶȩत इलœेǍॉन हƖ Ͳजससे यह तीन. सहसंयोजक बɹ बना सकता है। तीन ʒुओरीन 
BF3 मƒ यȩुन के Ͳलए तीन इलœेǍॉन Ǘदान करते हƖ। 

 
इसमƒ एक बɹ s – इलेœǍॉन के माɯम से है तथा अɾ दो बɹ दो p – इलœेǍॉनƚ के माɯम से है। अतः तीनƚ 
बɹ समान नहƋ होने चाͭहए। ऽ तथा px व py कƟकƚ कƍ ऊजाƅ का संचय होकर तीनƚ कƟकƚ मƒ बराबर राͲश मƒ 
ͯवतͬरत हो जाता है। इस Ǘकार तीन sp2 संकर कƟकƚ का उɪव होता है। इन कƟकƚ के बीच 120° का कोण होता 
है Ͳजसस ेइलेœǍॉन यȩुƚ मƒ पार˧ͬरक Ǘͯतकषƅण ɾूनतम रहता है। 

 
Ͱचǒ – sp2 – संकरण। 

ये sp2 संकर कƟक F परमाणुओं के कƟकƚ के साथ अͯतˈापन करके बɹ बनाते हƖ। इस Ǘकार BF3 मƒ बɹ 
कोण 120° होता है तथा अणु ͮǒकोणीय व समतल होता है। 
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Ͱचǒ-बोरॉन Ǎाइʌुओराइड कƍ आकृͯत। 

बोरॉन टेǍा हाइǏाइडो ऋणायन (BH–
4): 

वगƅ -13 के तɡ MH3 Ǘकार के हाइǏाइड बनाते हƖ। ये हाइǏाइड दबुƅल लूईस अʪ होते हƖ तथा Ǘबल लईूस Ɵारकƚ 
(:B) के साथ MH3 : B Ǘकार के योग-उɜाद बनाते हƖ (M = B, Al, Ga)। इन हाइǏाइडƚ का ͯनमाƅण इनके 
बा˱तम कोश मƒ उप͹˥त ͬरȐ p – कƟकƚ के कारण होता है। जो हाइǏाइड आयन (H–) से तुरɶ इलœेǍॉन यȩु 
लेकर टेǍा हाइǏाइडो ऋणायन बनाते हƖ। BH–

4 कƍ संरचना संकरण के Ǘकार के आधार पर ͯनधाƅͬरत कƍ जा सकती 
है। संकरण का Ǘकार ͯनƽͲलͳखत सूǒ से Ʀात ͮकया जा सकता है – 
H = 12 [V + M – C + A] 

जहाँ H = संकरण मƒ स͵ʨͲलत कƟकƚ कƍ संȞा 
V = के̻ीय परमाणु के संयोजी कोश मƒ इलœेǍॉनƚ कƍ संȞा 
M = एकल संयोजी परमाणुओं कƍ संȞा 
C = धनायन पर आवेश 
A = ऋणायन पर आवेश 
इस Ǘकार 
H = 12 [3 + 4 – 0 + 1] = 4 

चूँͮक संकरण मƒ भाग लेने वाले कƟकƚ कƍ संȞा 4 है; अत: यह sp3 संकरण है। sp3 संकरण मƒ एक s – कƟक 
तथा तीन p – कƟकƚ के स͵ʨǞण से चार समतु˂  संकर कƟक बनते हƖ। इन चारƚ कƟकƚ मƒ अʽतम Ǘͯतकषƅण 
होने के Ͳलए वे एक। समचतु˛लक के चारƚ कोनƚ कƍ ओर ͭद˗ होते हƖ तथा पर˧र 109°28′ का कोण बनाते हƖ। 
अतः BH–

4 कƍ आकृͯत ͯनƽवत ्
होगी – 

 
Ͱचǒ – [BH4]– कƍ आकृͯत। 
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Ǘǀ 11.8 
ए˂ूमीͯनयम के उभयधमƊ ˈवहार दशाƅने वाली अͰभͮǃयाएँ दीͲजए। 
उɚर: 
चूँͮक ए˂ूमीͯनयम अʪƚ तथा ‘Ɵारƚ दोनƚ से अͰभͮǃया कर सकता है, अतः यह उभयधमƊ Ǘवृͯ ɚ का होता है; जैसे 
– 

 

Ǘǀ 11.9 
इलेœǍॉन ɾून यौͯगक Ȗा होते हƖ? Ȗा BCl3 तथा SiCl4 इलेœǍॉन ɾून यौͯगक हƖ? समझाइये। 
उɚर: 
इलेœǍॉन ɾून यौͯगक-ऐसे यौͯगक Ͳजनके अणुओं मƒ के̻ीय परमाणु या अͰधक इलेœǍॉन-युȩƚ को ǅहण, करने 
कƍ Ǘवृͯɚ हो, इलेœǍॉन-ɾून यौͯगक कहलाते हƖ। इʁƒ लूईस अʪ भी कहते हƖ। 

BCl3 तथा SiCl4 दोनƚ इलेœǍॉन-ɾून यौͯगक हƖ। B और Si परमाणुओं मƒ ǃमशः ͬरȐ 2p – कƟक तथा ͬरȐ 
3d – कƟक होते हƖ। ये दोनƚ परमाणु इलेœǍॉन-दाता ˧ीशीज से इलœेǍॉन ǅहण करते हƖ। अत: BCl3 तथा 
SiCl4 इलेœǍॉन ɾून यौͯगक है। 

Ǘǀ 11.10 
CO3

2- तथा HCO–
3, कƍ अनुनादी संरचनाएँ Ͳलͳखए। 

उɚर: 
CO3

2- कƍ अनुनादी सरंचना 

 
HCO2-

3 कƍ अनुनादी संरचना 

 

Ǘǀ 11.11 
(क) CO3

2-, (ख) हीरा तथा (ग) ǅेफाइट मƒ काबƅन कƍ संकरण-अव˥ा Ȗा होती है? 
उɚर: 
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(क) CO3
2- मƒ काबƅन कƍ संकरण-अव˥ा sp2 है। 

(ख) हीरे मƒ काबƅन कƍ संकरण-अव˥ा sp3 है। 
(ग) ǅेफाइट मƒ काबƅन कƍ संकरण-अव˥ा sp2 है। 

Ǘǀ 11.12 
संरचना के आधार पर हीरा तथा ǅेफाइट के गुणƚ मƒ ͯनͭहत ͰभƸता को समझाइए। 
उɚर: 
हीरा तथा ǅेफाइट मƒ अɶर: 

 

Ǘǀ 11.13 
ͯनƽͲलͳखत कथनƚ को युͯȐसंगत कƍͲजए तथा रासायͯनक समीकरण दीͲजए – 
(क) लेड (II) ȗोराइड Cl2 से ͮǃया करके PbCl4 देता है। 
(ख) लेड (IV) ȗोराइड ऊ˜ा के Ǘͯत अɟͰधक अ˥ायी है। 
(ग) लडे एक आयोडाइड Pbl4 नहƋ बनाता है। 
उɚर: 
(क) लेड (II) ȗोराइड Cl2 से ͮǃया करके लेड (IV) ȗोराइड, PbCl4 देता है Ȗƚͮक ȗोरीन एक Ǘबलतम 
ऑȚीकारक हƖ। 

 

(ख) चूँͮक लडे IV ऑȚीकरण अव˥ा कƍ तुलना मƒ II ऑȚीकरण अव˥ा मƒ अͰधक ˥ायी होता है; अत: लेड 
(IV) ȗोराइड ऊ˜ा के Ǘͯत अɟͰधक अ˥ायी होता है। Pb (IV) ȗोराइड अपघͬटत होकर Pb (II) ȗोराइड 
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बनाता है और Cl2 गैस मȐु होती है। 

 

(ग) चूँͮ क I– आयन के Ǘबल अपचायक हƖ और यह ͯवलयन मƒ Pb4+ आयन Pb2+ आयन मƒ अपचͰयत कर देता हƖ, 
अतः लडे एक आयोडाइड PbI4 नहƋ बनाता है। 

 

Ǘǀ 11.14 
BF3 मƒ BF–

4 मƒ बɹ लʦाई ǃमशः 130 pm तथा 143 pm होने के कारण बताइए। 
उɚर: 
BF3 मƒ तथा BF4 मƒ बोरॉन कƍ संकरण – अव˥ा ͯनƽवत् है – 

 
अतः ͭदए गए दो ʒुओराइडƚ के बɹ लʦाइयƚ मƒ अɶर बोरॉन कƍ सǃंमण अव˥ा मƒ अɶर के कारण होता है। 

Ǘǀ 11.15 
B – Cl आबɹ ͮɭǕͫव आघणूƅ रखता है, ͮकɶु BCl3 अणु का ͮɭǕͫव आघणूƅ शूɾ होता है, Ȗƚ? 
उɚर: 
B – Cl बɹ मƒ एक ͯनͱˍत ͮɭǕͫव आघणूƅ होता है। दूसरी ओर BCl3 का ͮɭǕͫव आघणूƅ शूɾ होता है Ȗƚͮक इसका 
अणु समतलीय होता है Ͳजसमƒ आबɹ Ǖͫवताएँ पर˧र ͯनरˤ हो जाती हƖ। 

Ǘǀ 11.16 
ͯनजƅलीय (HF) मƒ ए˂ूमीͯनयम Ǎाइʒुओराइड अͯवलेय हƖ, परɶु NaF Ͱमलाने पर घुल जाता है। गैसीय BF3 को 
Ǘवाͭहत करने पर पͬरणामी ͯवलयन मƒ से ए˂ूमीͯनयम Ǎाइʒुओराइड अवƟेͯपत हो जाता है। इसका कारण 
बताइए। 
उɚर: 
चूँͮक ए˂ूमीͯनयम Ǎाइʒुओराइड (AIF3) कƍ Ǘकृͯत सहसंयोजी होती है, अत: यह ͯनजƅलीय (HF) अधुलनशील 
है। यह NaF से अͰभͮǃया के पˍात् एक संकुल यौͯगक बनाता है जो जल मƒ ͯवलेय है। 
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यह संकुल यौͯगक को जलीय ͯवलयन BF3 कƍ वा˚ Ǘवाͭहत करने पर तोड़ा जा सकता है। फलत: AIF3 पुन: 
अवƟेͯपत हो जाता है। 

 

Ǘǀ 11.17 
CO के ͯवषैली होने का एक कारण बताइए। 
उɚर: 
CO कƍ अɟंत ͯवषैली Ǘकृͯत हीमोȫोͯबन के साथ एक संकुल बनाने के कारण होती है जो ऑȚीजन 
हीमोȫोͯबन संकुल से 300 गुना अͰधक ˥ाई होता है। यह लाल रȐ कोͲशकाओ ंमƒ उप͹˥त हीमोȫोͯबन को 
शरीर मƒ ऑȚीजन Ǘवाह को रोकती है। इससे दम घुटने लगता है और अंततः मृɟु हो जाती है। 

Ǘǀ 11.18 
CO2 कƍ अͰधक माǒा भमूɒलीय ताप वृͰɨ के Ͳलए उɚरदायी कैसे है? 
उɚर: 
CO2 मƒ CH4 कƍ तरह ऊ˜ा अवशोͯषत करने कƍ Ǘवृͯ ɚ होती है, Ͳजसे हͬरत-ǅह गैस करते हƖ। इसी Ǘवृͯɚ के 
कारण CO2 कƍ अͰधक माǒा भूमɒलीय ताप वृͰɨ के Ͳलए उɚरदायी होती है। 

Ǘǀ 11.19 
डाइबोरेन तथा बोͬरक अʪ कƍ संरचना समझाइए। 
उɚर: 
(क) डाइबोरेन कƍ संरचना: 

 
Ͱचǒ – (क) डाइबोरेन (B2H6 ) कƍ संरचना। 

 
Ͱचǒ – (क) डाइबोरेन मƒ बɹन। डाइबोरेन मƒ Ǘɟेक बोरॉन परमाणु sp3 – संकͬरत होता है। इन चार sp3 – 
संकͬरत कƟकƚ मƒ से एक इलœेǍॉन रͭहत होता है, Ͳजस ेͯबɸुकृत रेखाओ ं(Dotted Lines) ɭारा दशाƅया गया है। 
Ͳसर वाले B – H समाɾ ͮɭके̻ीय-ͮɭइलœेǍॉन (2e – 2e) बɹ हƖ, जबͮक दो सेतुबɹ B – H – B ͮǒके̻ीय-
ͮɭइलेœǍॉन (3e – 3e) है। इसे ‘केलाबɹ’ (Banana Bond) भी कहते हƖ। 
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डाइबोरेन कƍ संरचना को Ͱचǒ (क) ɭारा दशाƅया गया है। इससे Ͳसरे वाले चार हाइǏोजन परमाणु तथा दो बोरॉन 
परमाणु एक ही तल मƒ होते हƖ। इस तल के ऊपर तथा नीचे दो सतेुबɹ (bridging) हाइǏोजन परमाणु होते हƖ। 
Ͳसरे वाले चार B-H बɹ सामाɾ ͮɭके̻ीय-ͮɭइलेœǍॉन (two centre-two electron) बɹ ͰभƸ Ǘकार के 
होते हƖ, Ͳजʁƒ ‘ͮǒके̻ीयͮɭइलœेǍॉन बɹ’ कहते हƖ Ͱचǒ (ख)। 

(ख) बोͬरक अʪ कƍ संरचना: 
ठोस अव˥ा मƒ बोͬरक अʪ कƍ पीय संरचना होती है, जहाँ समतलीय BO3 कƍ इकाइयाँ हाइǏोजन बɹ ɭारा एक-
दूसरे से 3.18pm कƍ दरूी पर जुड़ी रहती हƖ। 

 
Ͱचǒ – (ख) बोͬरक अʪ कƍ संरचना मƒ ͯबɸुकृत रेखाएँ हाइǏोजन आबɹ को ǗदͲशƇत करती हƖ। 

Ǘǀ 11.20 
Ȗा होता है, जब – 
(क) बोरेȚ को अͰधक गमƅ ͮकया जाता है। 
(ख) बोͬरक अʪ को जल मƒ Ͱमलाया जाता है। 
(ग) ए˂ूमीͯनयम कƍ तनु NaOH से अͰभͮǃया कराई जाती है। 
(घ) BF3 कƍ ͮǃया अमोͯनया से कƍ जाती है। 
उɚर: 
(क) पहले यह जल के अणु का ͯन˖ासन करके फूल जाता है। पुनः गमƅ करने पर यह एक पारदशƊ ǔव मƒ पͬरवͯतƇत 
हो जाता है, जो काँच के समान एक ठोस मƒ पͬरवͯतƇत हो जाता है। इसे बोरेȚ मनका कहते हƖ। 

 

(ख) यह जल मƒ घुल जाता है। Ȗƚͮक यह इलœेǍॉन-ɾून Ǘकृͯत का होता है। 
B(OH)3 + H – OH → [B(OH)4]– + H+ 
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(ग) ए˂ूमीͯनयम NaOH ͯवलयन मƒ घुलकर एक ͯवलेय संकुल बनाता है तथा हाइǏोजन गैस मुȐ करता है। 
2Al (s) + 2NaOH (aq) + 6H2O (l) → 2Na+[Al(OH)4]– (aq) + 3H2 (g) 

(घ) BF3 (लूईस अʪ) NH3 (लूईस-Ɵार) के साथ योगɞक यौͯगक बनाता है। 

 

Ǘǀ 11.21 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃयाओ ंको समझाइए – 
(क) कॉपर कƍ उप͹˥ͯत मƒ उȰ ताप पर ͲसͲलकन को मेͰथल ȗोराइड के साथ गमƅ ͮकया जाता है। 
(ख) ͲसͲलकॉन डाऑȚाइड कƍ ͮǃया हाइǏोजन ʒु ओराइड के साथ कƍ जाती है। 
(ग) CO को ZnO के साथ गमƅ ͮकया जाता है। 
(घ) जलीय ऐलͰुमना कƍ ͮǃया जलीय NaOH के साथ कƍ जाती है। 
उɚर: 
(क) ͲसͲलकन कॉपर (उ̪ेरक) कƍ उप͹˥ͯत मƒ मेͰथल ȗोराइड के साथ 570K पर गमƅ करने पर डाइमेͰथल 
डाइȗोरोͲसन बनाता है। इसके जल अपघटन पर संघनन बſलीकरण ɭारा Ǟंृखला बſलक Ǘाʄ होते हƖ। 
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(ख) ͲसͲलकन टेǍाʒुओराइड (SiF4) बनाता है। 
SiO2 + 4HF → SiF4 + 2H2O 

(ग) CO (Ǘबल अपचायन) ɭारा ZnO का अपचयन Zn मƒ हो जाता है। 

 

(घ) ͮǃया करके एक घुलनशील सकुंल बनाते हƖ। 
Al2O3 (s) + 2NaOH(aq) + 3H22 (l) → 2Na [AI(OH)4] (aq) 

Ǘǀ 11.22 
कारण बताइए – 
(क) सा̻ HNO3 का पͬरवहन ऐलͰुमͯनयम के पाǒ ɭारा ͮकया जा सकता है। 
(ख) तनु NaOH तथा ऐलुͰमͯनयम के टुकड़ƚ के ͰमǞण का Ǘयोग अपवाͭहका खोलने के Ͳलए ͮकया जाता है। 
(ग) ǅेफाइट शु˖ ǁेहक के žप मƒ ǗयुȐ होता है। 
(घ) हीरा का Ǘयोग अपघषƅक के žप मƒ होता है। 
(ङ) वाययुान बनाने मƒ ऐलͰुमͯनयम ͰमǞधातु का उपयोग होता है। 
(घ) जल को ऐलͰुमͯनयम पाǒ मƒ पूरी रात नहƋ रखना चाͭहए। 
(छ) संचरण केवल बनाने मƒ ऐलͰुमͯनयम तार का Ǘयोग होता है। 
उɚर: 
(क) सा̻ HNO3 Ǘारʧ मƒ ही ऐलुͰमͯनयम स ेͮǃया करके ऐलुͰमͯनयम ऑȚाइड (Al2O3) बना लेता है। जो 
पाǒ के भीतर एक रƟी-लेपन कर देता है। इस Ǘकार धा͵ɡक पाǒ ͯन͵͚य (passive) हो जाता है तथा ͮफर 
अʪ से ͮǃया नहƋ करता। इसͲलए अʪ का पͬरवहन ऐलͰुमͯनयम के पाǒ ɭारा सुरƟापूवƅक ͮकया जा सकता है। 

(ख) ऐलुͰमͯनयम तनु NaOH मƒ घुलकर H2 मुȐ करता है। यह हाइǏोजन गैस अपवाͭहका खोलने मƒ सहायता 
करती 
2Al + 2NaOH + 2H2O → 2NaAlO2 + 3H2↑ 

(ग) Ǘेफाइट मƒ sp2 – संकͬरत काबƅन होता है तथा इसकƍ पीय संरचना होती है। ˈापक पृथȊरण तथा दुबƅल 
अɶरपीय बɹƚ के कारण इसकƍ दो समीपवतƊ पतƑ एक-दूसरे पर सरलतापूवƅक ͮफसल जाती हƖ। इस कारण इसे 
शु˖ ǁेहक कƍ भाँͯ त उन मशीनƚ मƒ ǗयȐु ͮकया जा सकता है Ͳजनमƒ ͮकसी कारणवश तैलीय ǁेहक ǗयुȐ न ͮकए 
जा सकते हƚ। 

(घ) हीरा समˤ Ʀात पदाथƛ मƒ कठोरतम पदाथƅ होता है। अतः इसका Ǘयोग अपघषƅक (abrasive) तथा काचँ 
काटने मƒ ͮकया जाता है। 

(ङ) ऐलͰुमͯनयम ͰमǞधातु – मƫैोͲलयम तथा ɍूरैͲलयम Ͳजनमƒ लगभग 95% धातु होती है, को वायुयान बनाने मƒ 
Ǘयोग ͮकया जाता है। इसका कारण यह है ͮक ये हʲे, परɶु मजबूत होते हƖ। इसके अͯतͬरȐ इन पर जंग भी नहƋ 
लगता है। 
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(च) जल को ऐलुͰमͯनयम पाǒ मƒ पूरी रात नहƋ रखना चाͭहए, Ȗƚͮक लʦे समय तक नमी तथा ऑȚीजन से धातु 
सƟंाͬरत हो सकती है। 

(छ) ऐलͰुमͯनयम सामाɾतया वायु तथा नमी से Ǘभाͯवत नहƋ होती तथा इसकƍ ͯवɬुत-चालकता कॉपर से दोगुनी 
होती है। इसͲलए संचरण केबल बनाने मƒ ऐलुͰमͯनयम तार का Ǘयोग होता है। 

Ǘǀ 11.23 
काबƅन से ͲसͲलकॉन तक आयनीकरण एɷैʽी मƒ Ǘघटनीय कमी होती है। Ȗƚ? 
उɚर: 
काबƅन से ͲसͲलकन तक आयनीकरण मƒ Ǘघटनीय कमी होती है; Ȗƚͮक काबƅन कƍ परमाणु ͮǒȿा (77pm) कƍ 
तुलना मƒ ͲसͲलकन कƍ परमाणु ͮǒȿा अͰधक (118 pm) होती है। इसͲलए इलेœǍॉनƚ का ͯन˖ासन सरलतापूवƅक 
हो जाता है। ͲसͲलकन से जमƑͯनयम तक आयनन एɷैʽी मƒ कमी Ǘघटनीय नहƋ होती; Ȗƚͮक तɡƚ के परमाणु 
आकार एकसमान žप से बढ़ते हƖ। 

Ǘǀ 11.24 
Al कƍ तुलना मƒ Ga कƍ कम परमाणवीय ͮǒȿा को आप कैसे समझाएँगे? 
उɚर: 
समूह मƒ नीचे जाने पर Ǘɟेक ǃमागत सद˫ मƒ इलœेǍॉनƚ का एक कोश जुड़ता है। आतंͬरक कोड के इलेœǍॉͯनक 
ͯवɾास यह देखा जा सकता है ͮक Ga मƒ उप͹˥त 10d इलेœǍॉन बढ़े ſए नाͰभकƍय आवेश कƍ तुलना मƒ बा˱ 
इलेœǍॉनƚ पर दबुƅल परीƟण Ǘभाव डाले हƖ। फलत: Ga कƍ परमाणवीय ͮǒȿा AI कƍ तुलना मƒ कम होती है। 

Ǘǀ 11.25 
अपरžप Ȗा होता है? काबƅन के दो मह̨पूणƅ अपरžप हीरा तथा ǅेफाइट कƍ संरचना का Ͱचǒ बनाइए। इन दोनƚ 
अपरžपƚ के भौͯतक गुणƚ पर संरचना का Ȗा Ǘभाव पड़ता है। 
उɚर: 
अपरžप: 
Ǘकृͯत मƒ शुɨ काबƅन दो žपƚ मƒ पाया जाता है: 
हीरा तथा ǅेफाइट। यͭद हीरे अथवा ǅेफाइट को वायु मƒ अɟͰधक गमƅ ͮकया जाए तो यह पूणƅ ǅेफाइट कƍ समान 
माǒा दहन कƍ जाती है, तब काबƅन डाइ-ऑȚाइड कƍ बराबर माǒा उɜƸ होती है तथा कोई अवशेष नहƋ बचता। इन 
तɣƚ से ˧˗ है ͮक हीरा तथा ǅेफाइट रासायͯनक žप से एकसमान है तथा केवल परमाणु से बने हƖ। इनके भौͯतक 
गुण अɟͰधक ͰभƸ होते हƖ। अतः Ǘकार के गुणƚ को ǗदͲशƇत करने वाले त̨ƚ को अपरžप कहते हƖ। 

हीरा: 
हीरा मƒ ͮǃˣलीय जालक होता है। इसमƒ Ǘɟेक परमाणु sp3 – संकͬरत होता है तथा चतु˛लकƍय ȿाͰमͯत स े
अɾ चार काबƅन परमाणु से जुड़ा रहता है। इसमƒ काबƅन-काबƅन बɹ लʦाई 154 pm होती है। काबƅन परमाणु ͮɭक 
(space) मƒ Ɓढ़ ͮǒͯवमीय जालक (rigid three dimensional network) का ͯनमाƅण करते हƖ। 

इस संरचना मƒ सʥूणƅ जालक मƒ ͭदशाɞक सहसंयोजक बɹ उप͹˥त रहते हƖ। इस Ǘकार ͯवˤृत सहसंयोजक 
बɹ को तोड़ना कͬठन कायƅ होता है। अतः हीरा पृɤी पर पाया जाने वाला सवाƅͰधक कठोर पदाथƅ है। इसका उपयोग 
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धार तेज करने के Ͳलए अपघषƅक (abrasive) के žप मƒ, žपदा (dies) बनाने मƒ तथा ͯवɬुत-Ǘकाश लʥै मƒ 
टंगˣन तɶु (filament) बनाने मƒ होता है। 

 
Ͱचǒ-हीरे कƍ संरचना। 

ǅेफाइट ǅेफाइट कƍ परतीय सरंचना (layered structure) होती है। ये पतƑ वाɵरवाल बल ɭारा जुड़ी रहती हƖ। 
इस कारण ǅेफाइट Ͱचकना (slippery) तथा मुलायम (soft) होता है। दो पतƛ के मɯ कƍ दरूी 340pm होती 
है। Ǘɟेक पतƅ मƒ काबƅन परमाणु षŝकोणीय वलय (hexagonal rings) के žप मƒ ˈव͹˥त होते हƖ, Ͳजसमƒ C – 
C बɹ लʦाई 141.5pm होती है। षŝकोणीय वलय मƒ Ǘɟेक परमाणु (sp2) संकͬरत होता है। 

Ǘɟेक काबƅन परमाणुओ ंसे तीन Ͳसȩा बɹ बनाता है। इसका चौथा इलेœǍॉन π – बɹ बनता है। सʥूणƅ परत मƒ 
इलेœǍॉन ͯव˥ानीकृत होते हƖ। इलœेǍॉन गͯतशील होते हƖ; अत: ǅेफाइट ͯवɬुत का सचुालक होता है। उȰ ताप पर 
Ͳजन मशीनƚ मƒ तेल का Ǘयोग ǁेहक (lubricant) के žप मƒ नहƋ हो सकता है, उनमƒ ǅेफाइट शु˖ ǁेहक का 
कायƅ करता है। 

 

Ǘǀ 11.26 
(क) ͯनƽͲलͳखत ऑȚाइड को उदासीन, अʪीय, Ɵारीय तथा उभयधमƊ ऑȚाइड के žप मƒ वगƊकृत कƍͲजए – 
CO, B2O3, SiO2, CO2, Al2O3, PbO2, Tl2O3 
(ख) इनकƍ Ǘकृͯत को दशाƅने वाली रासायͯनक अͰभͮǃया Ͳलͳखए। 
उɚर: 
(क) उदासीन ऑȚाइड : Co 
अʪीय ऑȚाइड : SiO2, CO2, B2O3 
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Ɵारीय ऑȚाइड : Tl2O3 + PbO2 
उभयधमƊ ऑȚाइड : Al2O3 

(ख) CO – उदासीन 
B2O3 – अʪीय 
B2O3 + Cu0 → Cu(BO2)2 

SiO2 – अʪीय 
SiO2 + CaO → CaSiO3 

CO2 – अʪीय 
NaOH + CO2 → NaHCO3 
2NaOH + CO2 → Na2CO3 + H2O 

Al2O3 – उभयधमƊ 
Al2O3 + 6HCl → 2AlCl3 + 3H2O 
Al2O3 + 2NaOH → 2NaAlO2 + H2O 

PbO2 – Ɵारीय 
PbO2 + HCl → PbCl4 + 2H20 

Tl2O3 – Ɵारीय 
Tl2O3 + 8H2SO4 → Tl2(SO4)3 + 3H2O 

Ǘǀ 11.27 
कुछ अͰभͮǃयाओं मƒ थैͲलयम, ऐलुͰमͯनयम स ेसमानता दशाƅता है, जबͮक अɾ मƒ यह समूह I के धातुओ ंसे 
समानता दशाƅता है। इस तɣ को कुछ Ǘमाणƚ के ɭारा Ͳसɨ करƒ। 
उɚर: 
थैͲलयम कƍ ऐलुͰमͯनयम स ेसमानता (Similarities of Thallium with Aluminium): 
ऐलुͰमͯनयम अपने यौͯगकƚ मƒ +3 ऑȚीकरण अव˥ा ǗदͲशƇत करता है। थैͲलयम, वगƅ-13 का अ͵ɶम तɡ, 
अͮǃय यȩु Ǘभाव के कारण + 3 तथा +1 ऑȚीकरण अव˥ाएँ ǗदͲशƇत करता है। अतः ये धातुएँ +3 
ऑȚीकरण अव˥ा मƒ समानता रखती हƖ। यɬͯप ये +1 ऑȚीकरण अव˥ा मƒ ͰभƸता दशाƅती हƖ। इनमƒ समानता 
के कुछ ͯबɸु ͯनƽͲलͳखत हƖ – 

1. दोनƚ का बा˱तम इलœेǍॉͯनक ͯवɾास ns2np1 होता है। 
2. दोनƚ वायु मƒ ऑȚाइड बनने के कारण धूͰमल पड़ जाती है। 
3. Al तथा Tl दोनƚ के ʒुओराइड आयͯनक होते हƖ तथा इनका गलनांक उȰ होता है। 
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थैͲलयम कƍ समूह – I के धातुओं से समानता (Similarities of Thallium with group – I metals): 
थैͲलयम + 1 ऑȚीकरण अव˥ा मƒ समूह – I कƍ धातुओं से समानता दशाƅता है। इनमƒ समानता के कुछ ͯबɸु 
ͯनƽͲलͳखत – 

1. NaOH के समान, Tl(OH) जल मƒ ͯवलेय होकर Ǘबल Ɵारीय ͯवलयन देता है। 
2. Ɵार धातुओं के समान, थैͲलयम (TI) ऐलुͰमͯनयम लवणƚ के साथ ͮɭक-लवण बनाता है। 

 

Ǘǀ 11.28 
जब धातु x कƍ ͮǃया सोͭडयम हाइǏॉȚाइड के साथ कƍ जाती है तो ˔ेत अवƟेप (A) Ǘाʄ होता है, जो NaOH के 
आͰधȖ मƒ ͯवलेय होकर ͯवलेय सकुंल (B) बनाता है। यौͯगक (A) तनु HCl मƒ घुलकर यौͯगक (C) बनाता है। 
यौͯगक (A) को अͰधक गमƅ ͮकए जाने पर यौͯगक (D) बनता है, जो एक ͯन˖ͯषƇ त धातु के žप मƒ ǗयुȐ होता है। 
X, A, B, C तथा D को पहचाͯनए तथा इनकƍ पहचान के समथƅन मƒ उपयुȐ समीकरण दीͲजए। 
उɚर: 
1. ए˂ूमीͯनयम (X) को NaOH के साथ गमƅ करने पर यह Al(OH)3 का सफेद अवƟेप बनाता है अथाƅत् यौͯगक 
(A) बनाता है, जो NaOH के आͰधȖ मƒ घुलकर ͯवलेय संकर (B) बनाता है। 

 

2. यौͯगक (A) तनु HCl मƒ घुलकर ए˂ूमीͯनयम ȗोराइड (C) बनाता है। 

 

3. यौͯगक (A) अथाƅत् Al(OH), को गमƅ करने पर ऐलͰुमना (D) मƒ बदल जाता है। 

 

Ǘǀ 11.29 
ͯनƽͲलͳखत से आप Ȗा समझते हƖ? 
(क) अͮǃय यȩु Ǘभाव 
(ख) अपरžप 
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(ग) Ǟंृखलन। 
उɚर: 
(क) अͮǃय यȩु Ǘभाव (Inert pair effect): 
कोश इलेœǍॉͯनक ͯवɾास, (n-1)d10 ns2 np1 वाले तɡ मƒ, d – कƟक के इलœेǍॉन दबुƅल पͬररƟण Ǘभाव 
Ǘˤाͯवत करते हƖ। इसͲलए ns2 इलेœǍॉन नाͰभक के धनावेश ɭारा अͰधक Ɓढता स ेबँधे रहते हƖ। इस Ǘबल 
आकषƅण के पͬरणाम˭žप, ns2 इलेœǍॉन युͶȩत रहते हƖ तथा बɹ मƒ भाग नहƋ लेते हƖ अथाƅत् अͮǃय रहते हƖ। यह 
Ǘभाव अͮǃय युȩ Ǘभाव कहलाता है। इस ͹˥ͯत मƒ, ns2np1 ͯवɾास मƒ, तीन इलœेǍॉनƚ मƒ से केवल एक 
इलेœǍॉन बɹ-ͯनमाƅण मƒ भाग लेता है। 

(ख) अपरžप (Allotropes): 
ͮकसी तɡ का समान रासायͯनक अव˥ा मƒ दो या अͰधक ͰभƸ-žपƚ मƒ पाया जाना अपरžपता कहलता है। तɡ के 
ये ͯवͰभƸ žप अपरžप कहलाते हƖ। ͮकसी तɡ के सभी अपरžपƚ के समान रासायͯनक गुण होते हƖ, परɶु इनके 
भौͯतक गुणƚ मƒ अɶर होता है। 

(ग) Ǟंृखलन (Catenation): 
काबƅन मƒ अɾ परमाणुओं के साथ सहसंयोजक बɹ ɭारा जड़ुकर लʦी Ǟंृखला या वलय बनाने कƍ Ǘवृͯɚ होती है। 
इस Ǘवृͯ ɚ को Ǟंृखलन कहते हƖ। C – C बɹ अͰधक Ǘबल होने के कारण ऐसा होता है। 

Ǘǀ 11.30 
एक लवण x ͯनƽͲलͳखत पͬरणाम देता है – 
(क) इसका जलीय ͯवलयन Ͳलटमस के Ǘͯत Ɵारीय होता है। 
(ख) तीǝ गमƅ ͮकए जाने पर यह काचँ के समान ठोस मƒ ˭ेͭदत हो जाता है। 
(ग) जब x के गमƅ ͯवलयन मƒ सा̻ H2SO4 Ͱमलाया जाता है तो एक अʪ Z का ˔ेत ͮǃˣल बनता है। 
उपरोȐ अͰभͮǃयाओ ंके समीकरण Ͳलͳखए और X, Y तथा Z को पहचाͯनए। 
उɚर: 
उपरोȐ पͬरणामƚ से ˧˗ है ͮक लवण X बोरेȚ (Na2B4O7) है। 
(क) बोरेȚ का जलीय ͯवलयन Ɵारीय Ǘकृͯत का होता है, जो लाल Ͳलटमस को नीला कर देता है। 

 

(ख) बोरेȐ तीǝ गमƅ ͮकए जाने पर यह ˭ेͭदत हो जाता है, जो ͮǃˣलन जल के अणु खोकर ठोस (Y) बनाता है। 
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(ग) बोरेȚ सा̻ H2SO4 के साथ अͰभͮǃया करने पर बोͬरक अʪ (H3BO3) बना है। जब इसे ͮǃˣलीकृत 
ͮकया जाता है तो यह ˔ेत ͮǃˣलƚ (Z) के žप मƒ Ǘाʄ है। 

 

Ǘǀ 11.31 
सɶुͲलत समीकरण दीͲजए – 
(क) BF3 + LIH → 
(ख) B2H6 + H2O → 
(ग) NaH + B2H6 → 
(घ) 

 
(ङ) Al + NaOH → 
(च) B2H6 + NH3 → 
उɚर: 

 

Ǘǀ 11.32 
CO तथा CO2 Ǘɟेक के सं˓ ेषण के Ͳलए एक Ǘयोगशाला तथा एक औɬोͯगक ͯवͰध दीͲजए। 
उɚर: 
1. काबƅन मोनो-ऑȚाइड (CO) 
Ǘयोगशाला ͯवͰध: 
सा̻ H2SO4 का 273K पर फाͰमƇक अʪ के ɭारा ͯनजƅलीकरण कराने पर अʽ माǒा मƒ शुɨ CO Ǘाʄ होती हƖ। 

 

औɬोͯगक ͯवͰध: 
औɬोͯगक žप से कोक पर भाप Ǘवाͭहत करके बनाया जाता है। इस Ǘकार CO तथा N2 का ͰमǞण Ǘाʄ होता है। 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

इसे Ǘोɍूसर गैस कहते हƖ। 

 

2. काबƅन डाइऑȚाइड (CO2) 
Ǘयोगशाला ͯवͰध: 
Ǘयोगशाला मƒ इसे कैिŮशयम काबƙनेट पर तनु HCl कƍ अͰभͮǃया ɭारा बनाया जाता है। 
CaCO3 (g) + 2HCl (aq) → CaCl2 (aq) + CO2 (g) + H2O (l) 

औɬोͯगक ͯवͰध: 
इसे चूना पɛर को गमƅ करके बनाया जाता है। 

 

Ǘǀ 11.33 
बोरेȚ के जलीय ͯवलयन कƍ Ǘकृͯत कौन-सी होती है – 
(क) उदासीन 
(ख) उभयधमƊ 
(ग) Ɵारीय 
(घ) अʪीय 
उɚर: 
(ग) Ɵारीय। 

Ǘǀ 11.34 
बोͬरक अʪ के बſलकƍय होने का कारण – 
(क) इसकƍ अʪीय Ǘकृͯत है। 
(ख) इसमƒ हाइǏोजन बɹƚ कƍ उप͹˥ͯत है। 
(ग) इसकƍ एकƟारीय Ǘकृͯत है। 
(घ) इसकƍ ȿाͰमͯत है। 
उɚर: 
(ख) इसमƒ हाइǏोजन बɹƚ कƍ उप͹˥ͯत है। 

Ǘǀ 11.35 
डाइबोरेन मƒ बोरॉन का सǃंमण कौन-सा होता है – 
(क) sp 
(ख) sp2 
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(ग) sp3 
(घ) dsp2 
उɚर: 
(ग) sp3 

Ǘǀ 11.36 
ऊ˜ागͯतकƍय žप से काबƅन का सवाƅͰधक ˥ायी žप कौन-सा है – 
(क) हीरा 
(ख) ǅेफाइट 
(ग) फुलरीʀ 
(घ) कोयला 
उɚर: 
(ख) ǅेफाइट। 

Ǘǀ 11.37 
ͯनƽͲलͳखत मƒ से समूह – 14 के तɡƚ के Ͳलए कौन-सा कथन सɟ है – 
(क) +4 ऑȚीकरण ǗदͲशƇत करते हƖ। 
(ख) +2 तथा +4 ऑȚीकरण अव˥ा ǗदͲशƇत करते हƖ 
(ग) M2- तथा M4- आयन बनाते हƖ 
(घ) M2+ तथा M4+ आयन बनाते हƖ 
उɚर: 
(ख) +2 तथा +4 ऑȚीकरण अव˥ा ǗदͲशƇत करते हƖ। 

Ǘǀ 11.38 
यͭद सͲलकॉन ͯनमाƅण मƒ Ǘारͷʧक पदाथƅ RSiCl3 है तो बनने वाले उɜाद कƍ संरचना बताइए। 
उɚर: 

 

 


